



■ Στην εγκύκλιο που υπέγραψε ο υφυπουργός Κοινωνικής Ασφάλισης Τάσος Πετρόπουλος καταγράφονται οι τρόποι αξιοποίησης υπέρ του ασφαλισμένου του χρόνου της παράλληλης και της διαδοχικής ασφάλισης για συνταξιοδότηση με βάση τις διατάξεις του ν. 4387/16.



# Ο χρόνος παράλληλης ασφάλισης αυξάνει την τελική σύνταξη

Εγκύκλιος για τους φορείς του ΕΦΚΑ

Ο χρόνος ασφάλισης που έχει ένας εργαζόμενος κατά τη διάρκεια του εργασιακού του βίου, είτε είναι χρόνος παράλληλης ασφάλισης σε δύο ταμεία (π.χ., πρώην ΙΚΑ και πρώην ΟΑΕΕ) είτε είναι χρόνος διαδοχικής ασφάλισης σε διαφορετικά ταμεία προσαυξάνει το τελικό ποσό της σύνταξης. Αυτό αναφέρει ρητά εγκύκλιος που υπέγραψε ο υφυπουργός Κοινωνικής Ασφάλισης Τάσος Πετρόπουλος, στην οποία καταγράφονται οι τρόποι αξιοποίησης υπέρ του ασφαλισμένου του χρόνου της παράλληλης και της διαδοχικής ασφάλισης για συνταξιοδότηση με βάση τις διατάξεις του ν. 4387/16. Σύμφωνα με την εγκύκλιο κανένας χρόνος ασφάλισης και καμία καταβληθείσα εισφορά δεν χάνονται, αλλά συνυπολογίζονται για την απονομή του τελικού ποσού της σύνταξης.

Επίσης, οι χρόνοι ασφάλισης, παράλληλοι και μη παράλληλοι, που δεν λαμβάνονται υπόψη στη θεμελίωση δικαιώματος συνταξιοδότησης, προσαυξάνουν το ποσό της σύνταξης (άρθρο 30 του ν. 4387/2016). Η εγκύκλιος επισημαίνει ότι στις περιπτώσεις που έχει διανυθεί παράλληλα χρόνος ασφάλισης σε περισσότερους του ενός ενταχθέντες στον ΕΦΚΑ φορείς πριν από την ένταξή τους στον ΕΦΚΑ, ο ασφαλισμένος έχει τη δυνατό-

τητα να επιλέξει, για το παράλληλο αυτό διάστημα, τον χρόνο ασφάλισης που επιθυμεί να συνυπολογίσει, σύμφωνα με τις διατάξεις της διαδοχικής ασφάλισης. Για τον διαδοχικά ασφαλισμένο, που κατά τη λήξη της υποχρεωτικής ασφάλισής του μετά την 1η.1.2017, προκύπτει πολλαπλή δραστηριότητα, έχει τη δυνατότητα να επιλέξει τις προϋποθέσεις του ενταχθέντος φορέα με τις οποίες επιθυμεί να συνταξιοδοτηθεί. Τέλος, οι χρόνοι ασφάλισης με τους οποίους θεμελιώνεται το δικαίωμα, καθώς και ο χρόνος ασφάλισης στον ΕΦΚΑ λαμβάνονται υπόψη για τον υπολογισμό του ποσού της εθνικής και ανταποδοτικής σύνταξης.

## Πώς υπολογίζεται η σύνταξη

Σύμφωνα με προηγούμενη εγκύκλιο του ΕΦΚΑ σε αυτές τις περιπτώσεις για τον υπολογισμό της σύνταξης εφαρμόζονται τα εξής:

α) εάν ο ασφαλισμένος πληροί τις προϋποθέσεις συνταξιοδότησης σε έναν από τους πρώην φορείς κύριας ασφάλισης ή το Δημόσιο στους οποίους έχει παράλληλο ή μη χρόνο ασφάλισης, τότε λαμβάνει: ■ εθνική σύνταξη για τον χρόνο ασφάλισης στον φορέα ή το Δημόσιο με τις προϋποθέσεις του οποίου θεμελιώνει συνταξιοδοτικό δικαίωμα και για τον χρόνο ασφάλισης από

1.1.2017 στον ΕΦΚΑ, ■ ανταποδοτική σύνταξη για τον χρόνο ασφάλισης στον φορέα ή το Δημόσιο με τις προϋποθέσεις του οποίου θεμελιώνει συνταξιοδοτικό δικαίωμα και για το χρόνο ασφάλισης από 1.1.2017 και μετά στον ΕΦΚΑ.

■ προσαύξηση σύνταξης από τον πρώην φορέα ή το Δημόσιο που δεν θεμελιώνει συνταξιοδοτικό δικαίωμα για τον παράλληλο ή μη χρόνο ασφάλισης μέχρι 31.12.2016,

β) εάν ο ασφαλισμένος πληροί τις προϋποθέσεις συνταξιοδότησης και στους δύο πρώην φορείς κύριας ασφάλισης ή το Δημόσιο στους οποίους έχει παράλληλο ή μη χρόνο ασφάλισης, τότε μπορεί να λάβει:

■ μία εθνική σύνταξη, ανταποδοτική σύνταξη για το χρόνο ασφάλισης στον έναν πρώην φορέα ή στο Δημόσιο μέχρι 31.12.2016 και για τον χρόνο ασφάλισης από 1.1.2017 και μετά στον ΕΦΚΑ, και προσαύξηση σύνταξης για το χρόνο ασφάλισης μέχρι 31.12.2016 από τον άλλο πρώην φορέα ή το Δημόσιο ή

■ το αντίστροφο ή ■ μία εθνική σύνταξη και δύο ανταποδοτικές συντάξεις. Στην αιτούσα τη σύνταξη χορηγείται το συμφερότερο ποσό, όπως αυτό προκύπτει μετά τους ανωτέρω υπολογισμούς.



ΓΙΑ ΔΙΑΔΟΧΙΚΗ Ή ΚΑΙ ΠΑΡΑΛΛΗΛΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗ

# Μείωση ορίων ηλικίας με προσαύξηση σύνταξης

**Μ**είωση ορίων ηλικίας αλλά και πριμ στο τελικό ποσό σύνταξης για τους ασφαλισμένους που πλήρως εισφορές σε δύο ή περισσότερα Ταμεία, με διαδοχική ή και με παράλληλη ασφάλιση, φέρνει νέα διευκρινιστική εγκύκλιος του υπουργείου Εργασίας.

Ολόκληρη την εγκύκλιο του υπουργείου, με τα παραδείγματα που περιλαμβάνει, αποκαλύπτει σήμερα ο Ελεύθερος Τύπος.

Αυτό που αλλάζει σε σχέση με προηγούμενες οδηγίες είναι ότι όσοι έχουν ασφαλιστεί για παράδειγμα 25 χρόνια σε δύο Ταμεία είτε διαδοχικά (15 έτη στο ένα και 10 στο άλλο) είτε και παράλληλα για κάποιο διάστημα (15 έτη σε ένα Ταμείο και 10 έτη ταυτόχρονα σε δύο Ταμεία) μπορούν να βγουν νωρίτερα στη σύνταξη γλιτώνοντας πάνω και από 5 χρόνια στα όρια ηλικίας. Ταυτόχρονα, κερδίζουν προσαύξηση σύνταξης καθώς μπορούν να αξιοποιήσουν το χρονικό διάστημα της διαδοχικής που θέλουν ή της παράλληλης ασφάλισης που πλήρως εισφορές, για να βγάλουν καλύτερο ποσό ανταποδοτικής σύνταξης!

## Επιλογή

Το κομβικό σημείο της νέας εγκυκλίου που υπέγραψε ο υφυπουργός Κοινωνικής Ασφάλισης Τάσος Πετρόπουλος είναι ότι δίδεται η δυνατότητα στον ασφαλισμένο να επιλέξει όσο χρόνο χρειάζεται από τη διαδοχική ή και την παράλληλη ασφάλιση για να βγει με μικρότερο όριο ηλικίας και να χρησιμοποιήσει

ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΤΙΚΟΣ  
kkatikos@e-typos.com

τον υπολειπόμενο χρόνο ως προσαύξηση σύνταξης. Με τις νέες οδηγίες αποσαφηνίζεται ότι οι χρόνοι ασφάλισης με τους οποίους θεμελιώνεται το δικαίωμα συνταξιοδότησης λαμβάνονται υπόψη για τον υπολογισμό του ποσού της εθνικής και ανταποδοτικής σύνταξης. Οι χρόνοι ασφάλισης παράλληλοι και μη παράλληλοι που δεν λαμβάνονται υπόψη στη θεμελίωση του δικαιώματος προσαυξάνουν το ποσό της σύνταξης.

## Τι προβλέπει νέα εγκύκλιος του υπουργείου Εργασίας. Τι σπρώχνει στις προϋποθέσεις συνταξιοδότησης

Κάθε χρόνος ασφάλισης που έχει διανυθεί έως 31.12.2016 και δεν έχει ληφθεί υπόψη για τη θεμελίωση του συνταξιοδοτικού δικαιώματος υπολογίζεται στο ποσό της σύνταξης.

Στις περιπτώσεις που έχει διανυθεί παράλληλα χρόνος ασφάλισης σε περισσότερους του ενός φορείς, ο ασφαλισμένος δύναται να επιλέξει, για το παράλληλο αυτό διάστημα, το χρόνο που επιθυμεί να συνυπολογίσει ως τμήμα διαδοχικής ασφάλισης. ■



## Ποιοι βγαίνουν νωρίτερα και με καλύτερο ποσό

ΤΑ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ ΤΗΣ ΕΓΚΥΚΛΙΟΥ ΔΕΙΧΝΟΥΝ ΠΟΙΟΙ, ΠΩΣ ΚΑΙ ΠΟΣΟ ΩΦΕΛΟΥΝΤΑΙ ΣΤΗ ΣΥΝΤΑΞΙΟΔΟΤΗΣΗ ΜΕ ΔΙΑΔΟΧΙΚΗ Ή ΚΑΙ ΜΕ ΠΑΡΑΛΛΗΛΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗ

### ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 1

Ασφαλισμένος πατέρας ανήλικου παιδιού διορίστηκε τον Ιούνιο 1986 στο Δημόσιο, ενώ έχει έσοδα στο ΙΚΑ στα έτη 1980-1985. Υποβάλλει αίτημα συνταξιοδότησης στον ΕΦΚΑ το 2018 στην ηλικία των 52 ετών. Έχει θεμελιώσει συνταξιοδοτικό δικαίωμα με μόνο το χρόνο του Δημοσίου (25ετία το 2011 και το 52ο έτος ηλικίας) αλλά δεν παραιτείται από την αξιοποίηση του χρόνου στο ΙΚΑ. Ο χρόνος ασφάλισης στο ΙΚΑ αφαιρείται από τη θεμελίωση γιατί σε διαφορετική περίπτωση θα έκανε το δικαίωμα εξόδου ως πατέρας ανήλικου, αλλά τα έσοδα του ΙΚΑ θα του δώσουν προσαύξηση του ποσού της σύνταξης! Ο ασφαλισμένος θα λάβει εθνική και ανταποδοτική σύνταξη για το χρόνο ασφάλισης από 1986 έως 2018 (32 έτη) και προσαύξηση σύνταξης από τα έσοδα ΙΚΑ για τα έτη 1980-1985.

### ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 2

Ασφαλισμένος στο πρώην ΝΑΤ από το 2002 έως 31.12.2017 (15 χρόνια). Επίσης ασφαλισμένος στον πρώην ΟΑΕΕ από το 2009 έως 31.12.2018 (9 χρόνια). Υποβάλλει αίτημα συνταξιοδότησης στον ΕΦΚΑ έχοντας συμπληρώσει το 57ο έτος της ηλικίας του. Έχει θεμελιώσει αυτοτελές συνταξιοδοτικό δικαίωμα πλήρους σύνταξης με τις διατάξεις του πρώην ΝΑΤ, ενώ με τις παλιές οδηγίες για τη διαδοχική ασφάλιση (πριν από το νόμο 4387/2016) θα έβγαине από τον ΟΑΕΕ στο 67ο έτος. Η διαφορά έγκειται στο ότι πλέον για τη θεμελίωση, δηλαδή με ποια όρια ηλικίας θα συνταξιοδοτηθεί, αβραζείται όλος ο χρόνος ασφάλισης και επιλέγεται ο φορέας στον οποίο ο ασφαλισμένος έχει ένα από τα όρια ηλικίας που δίνει σύνταξη. Το ΝΑΤ χορηγεί και στα 57, οπότε ο ασφαλισμένος παίρνει όλο το χρόνο ασφάλισης (από ΝΑΤ και ΟΑΕΕ) και πηγαίνει για σύνταξη στο ΝΑΤ που έχει μικρότερο όριο ηλικίας. Θα πάρει εθνική και ανταποδοτική σύνταξη για 17 χρόνια ασφάλισης, αλλά και προσαύξηση σύνταξης για τον παράλληλο χρόνο ασφάλισης του πρώην ΟΑΕΕ (2009-2016).

### ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 3

Ασφαλισμένος στο πρώην ΕΤΑΑ-ΤΣΜ από το 1981 μονιμοποιείται το 1995 στο Δημόσιο. Τα έτη 1993 και 1994 τα αν γνωρίζει στο Δημόσιο, ενώ από 01.01 καταβάλλει μία ασφαλιστική εισφορά προβλεπόμενη για τους δημοσίου υπάλληλους. Το 2018, έχοντας συμπληρώσει 60ό έτος της ηλικίας του, υποβάλλει αίτηση συνταξιοδότησης. Δεν θεμελιώνει αυτοτελές συνταξιοδοτικό δικαίωμα στο ΤΣΜ αλλά, σύμφωνα με την παρ. 1 του άρθρου 19 περί αρμοδιότητας φορέα, θα συνταξιοδοτηθεί με τις προϋποθέσεις του Δημοσίου. Θα λάβει μία εθνική σύνταξη και μία ανταποδοτική σύνταξη για το χρόνο ασφάλισης από 1981 έως 2018 (38 έτη) και προσαύξηση σύνταξης για την παράλληλη ασφάλιση στο ΤΣΜΕΔΕ (1985-2016).

## 2. ΜΕΙΩΣΗ ΣΤΑ ΟΡΙΑ ΗΛΙΚΙΑΣ ΜΕ ΔΙΑΔΟΧΙΚΗ ΚΑΙ ΠΑΡΑΛΛΗΛΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗ

Μέσο: . . . . . ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 15/03/2019 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 15/03/2019

Σελίδα: . . . . . 23



### ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 15 ΜΑΡΤΙΟΥ 2019



#### ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 4

Μπτέρα που έχει ανήλικο τέκνο το 2010 ήταν ασφαλισμένη στο ΤΕΒΕ από το 1992 έως το 2016 και από 01.01.2017 έως 31.12.2018 στον ΕΦΚΑ με 27 έτη ασφάλισης. Για τη χρονική περίοδο από το 2008 έως 2016 και από 01.01.2017-31.12.2017 ασφαλίζεται και ως μισθωτή (9 έτη ασφάλισης). Υποβάλλει αίτημα συνταξιοδότησης το 2019 στον ΕΦΚΑ έχοντας συμπληρώσει το 60ό έτος της ηλικίας της. Δεν θεμελιώνει αυτοτελές συνταξιοδοτικό δικαίωμα με βάση τις διατάξεις κανενός εκ των δύο πρώην φορέων. Ομως μπορεί να συνοπολογίσει στο χρόνο του πρώην ΙΚΑ τον μη παράλληλο χρόνο του πρώην ΤΕΒΕ (δηλαδή τα έτη από 1992 ως 2007) και να συμπληρώνει τις απαιτούμενες 5.500 ημέρες ασφάλισης ως το 2010 θεμελιώνοντας συνταξιοδοτικό δικαίωμα με τις προϋποθέσεις μπτέρων στο ΙΚΑ. Σε διαφορετική περίπτωση θα έβγαινε στα 67. Θα λάβει εθνική και ανταποδοτική σύνταξη για 27 έτη και προσαύξηση σύνταξης για τον παράλληλο χρόνο που είχε σε ΙΚΑ και ΟΑΕΕ το διάστημα 2008-2016.

### 3. ΤΟ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ

Μέσο: . . . . . KONTA NEWS

Ημ. Έκδοσης: . . .15/03/2019 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .15/03/2019

Σελίδα: . . . . . 6



**ΤΟ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ** πρόβλημα της χώρας, κυρίως η υπογεννητικότητα και η φυγή των νέων στο εξωτερικό, οδηγεί επίσης στην οικονομική της συρρίκνωση –αφού, όσο μειώνεται ο πληθωρισμός, τόσο περιορίζεται το ΑΕΠ. Εκτός αυτού, η μαζική εισροή μεταναστών το τελευταίο χρονικό διάστημα, παρά το ότι είναι ανεύθυνο και απαράδεκτο για μια χώρα με τουλάχιστον 1.400.000 ανέργους να υποδέχεται μετανάστες, θα δημιουργήσει μια πάμφωχη πολυπολιτισμική κοινωνία, η οποία δεν θα έχει την παραμικρή συνοχή, οπότε θα είναι έρμαιο των ξένων. Κάτω από αυτές τις προϋποθέσεις, θα ήταν αιθεροβάμων

## Το δημογραφικό πρόβλημα

αυτός που θα ήθελε να προτείνει ειρηνικές λύσεις σήμερα, ενώ φυσικά, δεν είχε ιδιοτελή συμφέροντα ή τέτοιου είδους πολιτικές φιλοδοξίες, ειδικά όταν γνωρίζει σε ποιο βαθμό έχει υποβαθμιστεί η χώρα στο εξωτερικό, πρόσφατα θλιβερά στις ΗΠΑ, έχοντας χάσει εντελώς, την εθνική της αξιοπρέπεια και την αξιοπρέπεία της, κυρίως όσον αφορά την πολιτική της ηγεσία. Γνωρίζουμε βέβαια, πως η αλήθεια δεν βρίσκει πρόθυμους

ανθρώπους να την ακούσουν, ιδίως, κατά την άποψή μας, τα ψέματα δεν ωφελούν την Ελλάδα –η οποία βιώνει την χειρότερη μορφή χρεωκοπίας που μπορεί να συμβεί, την κυλιόμενη, χωρίς καμία απολύτως προοπτική για τους ιθαγενείς. Ως εκ τούτου, δεν υπάρχει λόγος να γράφουμε συχνά –έχοντας την πεποίθηση πως έχουν πέσει οριστικά οι τίτλοι τέλους.  
**Ανδρέας Βασιλείου**  
Πολιτικός Επιστήμονας